

市南：以一流营商环境赋能高质量发展

构建高效服务体系 政企“双向奔赴”

8月22日，香港汇智集团正式签约入驻青岛中央法务区涉外法务区。作为一家深耕跨境法商财税综合服务领域近20年，服务范围覆盖全球160多个国家和地区的法商融合服务公司，汇智集团落地标志着市南区在打造一流营商环境上再一次升级，将为本地企业提供全周期、多要素、精准的一站式法律服务场景，以优质法律服务供给破解企业发展难题，全力护航企业“扬帆出海”。

营商环境是企业生存发展的土壤。今年以来，市南区紧紧围绕企业需求，以高效为核心，以畅通政企沟通机制、创新构建多元体系和精准服务企业为抓手，回应经营主体突出关切，不断提升服务质量与水平，打造全方位、多层次、宽领域的企业服务体系，为企业发展营造良好环境。

今年3月，在市南区举办的政企恳谈会女企业家专场会上，青岛畅联科技有限公司总经理吴军霞表示，“希望相关部门可以在企业人才申报、总部经济申报、企业上市方面给予辅导和支持。”会后，区企业服务中心对该诉求清单化拆分，逐一明确责任单位，通过“市南区企业服务智慧平台”流转办理。人才办迅速“上门服务”，就市区两级重点人才政策等问题详细解答，开展“一对一”人才申报辅导。区商务局、区财政局就企业关心的总部经济申报、企业上市辅导进行了专项解答。

搭建政企双向沟通桥梁，市南区探索构建“12+N”多层次政企深度互动沟通机制，将“走进企业”与“请进机关”相结合，目前已举办区委区政府主要领导顶格协调的政企恳谈会6场，在此基础上接续举办部门、街道层面的政企恳谈活动70余场，现场收集诉求及工作建议150余个，均已办结或取得阶段性成果。

为了让广大市场主体更加便利地反映诉求、纾困解难，市南区创新构建多元体系，搭平台、建机制，持续提升企业获得感和满意度。去年8月，青岛市营商环境会客厅在海天中心揭牌，创新打造“市、区、街道”三级联动的营商环境会客厅体系。目前，市南区已建成各级营商环境会客厅31处，开展各类惠企赋能活动80余场，惠及企业1200余家。营商环境会客厅已成为集政企沟通平台、项目洽谈基地、企业路演场、企业赋能中心为一体的高端商务空间。

企有所呼，政有所应。市南区推动企业诉求处理精细化、高效化，建立起“135”全闭环诉求办理机制，坚持按照1个工作日交办企业诉求、3个工作日办结一般性诉求、5个工作日办结复杂性诉求的原则，将收集到的各类企业诉求，依托平台建立“诉求受理-跟踪办理-动态反馈-满意评价”流程动线。截至目前，平台诉求阶段性办结率99.03%。

“我们将进一步完善通达民情、汇聚民智、速办民需的机制，确保企业诉求件件有着落、事事有回应，强力推动市南区营商环境突破跃升。”市南区企业服务中心相关负责人说。

政务服务增值化 “高效办成一件事”

市南区将增值化政务服务理念融入行政审批服务全过程，通过“高效办成一件事”、“暖南”审批服务团队、“政务服务+”联盟等形式，从“能办”向“好办”“易办”转变，以营商环境之“优”，带动市场主体之“活”、投资项目之“增”、高质量发

展之“先”。

项目审批不断提速，开工建设效率更高，市南是如何做到的？北京路27号（鲁能领域）改造项目，是近期市南区启动的一个历史城区保护更新建设项目，也是重点楼宇更新攻坚任务之一。该项目将有利于平衡大片区商业格局，同时具备文旅、区域配套、主题配套多重属性。

“通过现场走访，我们发现项目改造方案设计进展不畅，亟需明确供水、排水、热力、燃气、电力、电信等市政配套设施的设计条件。”作为服务辖区重点建设项目的“前哨”，市南区行政审批局“金牌团队”持续关注项目进度，难点堵点，服务专员第一时间向市级“金牌团队”报送了项目服务需求。

7月30日，按照“专员吹哨、专班报到”的要求，市、区两级行政审批“金牌团队”召集水电气暖信等专营单位召开专题会议，为该项目建设单位提供“面对面”服务。“各专营单位提供的市政信息帮助我们顺利完成了项目设计方案，这样9月初就可以开展项目EPC招标，也为后续施工图报审等环节提速加速。”建设单位青岛海明城市发展有限公司相关负责人对“金牌团队”的工作效率给予充分肯定。

“扶上马”还要“送一程”。对服务企业、项目而言，“一程”便是全程。

在市级统筹指导下，市南区组建重大项目“金牌团队”，为辖区重点项目配备“一对一”的“暖南”项目管理师，全程跟踪项目进展。对于跨层级“卡脖子”问题，借助市级重大项目“金牌团队”搭建的帮办桥梁，链接市级行业主管部门和专营单位，顶格协调实现“一策一策”“集中会诊”。

在市南，“政务服务+”联盟已成为深入开展“一线联企助力行动”的有力抓手。“我们协会有一批医疗机构要集中迁址，涉及到相关事项的变更审批，能否提供一些指导和协助？”在青岛市医疗器械协会政务服务便民服务点，“暖南”审批服务专员一线听取、记录协会企业的诉求，现场为企业帮办申报、审核、出证，一次性为8家入驻企业办理变更。

依托“联盟”载体，市南区在银行、楼宇、园区、商协会4种类型的社会合作网点，设立39个政务服务便民服务点，将301项政务服务事项下沉至企业、群众身边。今年以来，聚力推出涉企增值化政务服务场景，为企业开展政策宣讲、走访服务等70余次，关联事项集成办理140余件次。

今年7月，恒丰银行青岛东海路支行加入市南区“政务服务+”联盟。区行政审批局为该新设政务服务便民服务点配备了两名“暖南”审批服务专员，经过业务指导和培训，可为企业提供办理营业执照等40余项审批事项服务。

市南区还持续扩大“政务服务+”联盟范围，将审批服务窗口下沉、前移，优化“就近办、全域办、便捷办”登记新模式，为企业群众提供便利化、规范化、增值化的一站式政务服务。

“暖南护航”给力 助企行稳致远

“我们在8月8日提交了资格申请材料，当天就获批，以后我们新开办的下属连锁门店就可以直接通过许可现场核查了。”谈及在市南区首家获得食品经营许可核查“先证后核”资格的申请过程，青岛肯德基有限公司质管部总监李传江难掩心中喜悦。

李传江所说的“先证后核”，起源于市南区的一场政企恳谈会。会上，瑞幸

咖啡反映“连锁企业开办新店办理食品经营许可等待时间较长”，捕捉到企业这一“痛点”的市南区纪委监委立即将此问题列入重点推动事项，多次与市、区两级市场监督管理局沟通，最终推动颁布《市南区连锁企业食品经营许可“先证后核”信用承诺核查实施办法》。作为直营连锁企业食品经营许可信用承诺办理的全省首次探索实践，通过该方式开展食品经营现场核查，把规模连锁食品经营企业开办直营连锁门店时遇到的拿证时间过长的共性问题一并解决，肯德基由此成为首家受益企业。

这一项诉求的高效解决，让企业看到了市南区锚定提升营商环境“软实力”的久久为功。

今年以来，为助力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，市南区纪委监委聚焦区“12+N”政企恳谈会，精准、有效问需问计于企业。同时，为进一步创新企业诉求收集场景，区纪委监委还在展馆内嵌入青岛政策通、暖南亲清办、“暖南护航·纪企直通车”小程序等平台，深度融合“135”诉求处置机制，通过调阅诉求解决台账、走访调研、座谈交流、抽查回访企业等方式压实压紧职能部门责任，对187个重点企业问题诉求办理情况跟进监督，确保“件件有落实，事事有回音”。

“感谢区纪委监委，我们的房屋产权证终于办下来了。”“暖南护航专班”想方设法帮助我们找到了联建协议和土地出让金缴纳财务凭证等关键材料，不仅破解了历史遗留问题，还帮助我们节省了大笔资金。”青岛食品股份有限公司送来锦旗和感谢信，感谢市南区纪委监委护航专班协调区城建局、自规局共同发力，帮助企业查找原始档案、测绘、确权登记，破解了企业的房产办证难题；“楼前乱停车这个‘顽疾’解决后，车辆交付很顺畅。”某汽车销售公司因门前区域被外来车辆占用，多次造成新车剐蹭，甚至影响交付，市南区纪委监委护航专班、区商务局、金门路街道多次专题研究，组织商户、居民听证，最终兼顾各方权益，合力优化了停车方案，解决了企业“揪心事”……市南区纪委监委聚焦优化营商环境的重点领域和关键环节加强监督检查，全流程跟进有关部门走访收集的问题诉求办理情况，对办理质效差的重点诉求挂牌督办、跟踪问效。

同时，紧盯楼宇经济提质、政务服务优化提升、党员干部担当作为等方面进行精准监督，推动部门履尽责、靠前服务。自开展“暖南护航行动”以来，区纪委监委共处置损害营商环境问题线索121件，督促解决涉企难题224个。

聚焦民企反映强烈的内部腐败预防、查办难题，区纪委监委联合区委政法委、社会工作部、区工商联等10余个单位，经3轮座谈确定12条措施，开展“民企盾牌”专项行动，推动构建民营企业内部腐败的源头防范和联合治理机制。“暖南护航专班”与人社、文旅部门联合搭建平台，推动解决酒店行业用工招聘难题；与应急管理局联合为企业打通相关许可申请的关键环节，提高事项办理效率；与金湖路街道、招商中心联合为企业搭建“联盟”平台，助解融资难题；与中山路街道联合为科技企业解决门头悬挂问题，助力历史城区改造提升；举办“青年话清廉”演讲比赛，锤炼提升优化营商环境队伍素质……

营商环境“优”无止境，市南区纪委监委相关负责人表示：“我们将持续强化监督保障，发挥专责监督和专业监管叠加优势，督促相关职能部门主动作为，用更多监督成果赋能经济社会高质量发展。”（陈乐 王伟 姜小凡）



■企业开办“零费用、一站办结”。



■市区联动推进建设项目审批。



■市南区航运贸易金融专场对接会。



■企业在市南区“金融会客厅”上签订合作协议。

■市南城区风貌。 冯伟 摄

